

2026年1月12日 星期一

乙巳年 十一月二十四

今日 8 版

第008期 总第11637期

企业家日报

做中国企业的思想者

把握新机遇 开拓新市场 ——民营企业发展活力持续激发

■ 新华社记者 魏玉坤 戴锦镕



●美团副总裁、美团无人机业务部负责人毛一年。

走进位于安徽省合肥市肥西县官亭镇的老乡鸡食品加工及仓储物流基地项目现场，建筑工人正在有序进行生产车间升级改造，确保车间尽快全面投产。

“过去一年，公司探索‘直营+加盟’双轮驱动发展模式，不断开拓新的市场，对物流配送要求越来越高。项目全面投产后将形成高效的冷链配送网络，直接服务5000家老乡鸡餐厅。”安徽老乡鸡餐饮有限公司有关负责人说，今年将持续加密华东市场门店网络，挖掘华南市场发展空间，并探索在海外布局门店。

在开拓市场中把握新机遇，在创新转型中锻造竞争力，广大民营企业在市场风浪中勇敢搏击，沿着高质量发展的道路笃定前行。

眼下，在河南省卫辉市循环经济产业园，由河南银金达集团投资建设的年产5万吨功能性聚酯薄膜二期项目现场，工人正在有序推进新建厂房设备安装调试。

“项目致力于打造集废弃塑料回收、再生、绿色生产与高值化应用于一体的完整闭环产业链，预计今年底投产。”项目经理张建伟说，抢抓循环经济发展机遇，公司推动生产线智能化改造和能源结构优化，单位产值能耗显著下降，再生聚酯、生物基聚酯等新产品和绿色产品占比提升至近一半。

瞄准优势精准发力，民营企业敢于突破舒适区，提前布局未来新赛道，培育核心竞争优势。

把握低空经济发展机遇，美团已在深圳、上海、北京、广州等城市部署65条航线，完成商业化订单超74万单，开拓了新的业务增长点。

“借助无人机扩大航程、加倍配送距离，

并通过云端统一调度，实现跨区域资源协同，能够最大化利用闲置门店产能，提升整体运营效率。”美团副总裁、无人机业务部负责人毛一年说，为适应市场需求，美团无人机于2025年12月推出了全新的“低空航网”运营模式，同步发布配套的第四代无人

机长程版、智能接驳机场及第三代智能调度系统等多款核心自研产品。

向内挖掘市场新潜力，向外拓宽发展空间。

从国产机器人亮相国际展会，到制造业企业海外投资建厂，再到中式茶饮、中国潮

玩实力“圈粉”……越来越多的中国民营企业扬帆出海，培育国际合作竞争新优势。

新能源汽车是民营企业出口的重要优势产品。面对风高浪急的国际市场，民营车企优化调整市场布局，加速融入全球价值链。

[下转 P2]

永明煤矿：民生画卷绘就幸福底色

■ 本报通讯员 白建基



山东能源西北矿业永明煤矿最温暖的底色，是井口工友互道平安时的叮咛，是踩着定制鞋垫走出的轻盈步伐，是文体中心内挥洒汗水的欢歌，更是双职工宿舍里那盏守候彼此的温馨灯火。

2025年，永明煤矿做的不仅是“办实事”的填空题，更是“心连心”的必答题。从安全生产的严苛守护到人文关怀的细致入微，再到生活品质的提档升级，每一项举措都精准落在了职工的心坎上。在这里，企业的发展不再是冰冷的数据，而是化作了职工眼角眉梢的安心、暖心与舒心——那是对“家”最直观的诠释，也是对奋斗者最深情的礼赞。

理念扎根 筑牢生命防线

安全无小事，防患于未然。为让安全理念融入职工一言一行，该矿打破常规，把安全宣教玩出“新花样”，像点点星光，汇聚成照亮职工心路的璀璨银河。

“以前听安全课真容易走神，左耳进右耳出。现在不一样了，大家坐在一起，聊的是咱们自己经历过的那些‘惊险一刻’，那是真往心里去啊！”综掘工区职工郭瑞的这番感慨，道出了该矿安全教育的最根本变化。用职工的话讲，现在枯燥说教少了，推心置腹交流多了，大家抓安全心劲更齐了。

在“反省反思反旧习”大讨论中，在安全警示教育片的光影里，在管理人员深入一线的板凳会上，甚至在家属协管员那一句句朴实的“家庭幸福”嘱托中，安全理念、制度措施不再是冰冷的条文。身边人的案例成了最真实的镜子，让每个人都能清晰地照见“安全”与“危险”之间那道并不宽阔的鸿沟。

当安全生产月的大幕拉开，一场场充满“烟火气”与“人情味”的小活动，让安全防线变得更有温度。

炎炎夏日，井口那一抹清凉最是抚慰人心。切好的甜瓜、冰镇的绿豆汤，搭配着“兄弟慢点走，注意脚下的叮嘱，像一股清泉驱散了暑气，让职工带着清醒的头脑下井。

父亲节的矿山被温情包裹。一封封家书、一声声稚嫩的“爸爸平安”，将亲情化作最强的安全内驱力。职工们意识到，自己的平安，是给家人最好的礼物。

而在赛场上，知识竞赛的紧张、自救器

很快，一批集防滑、减震、透气于一体的专用鞋垫送到了每一位一线职工手中。

如果说定制鞋垫是“急职工之所急”，那么该矿创新建立的“三色台账”，则是将关怀织成了一张细密的网，精准捕捉每一类人群的需求。

对于新入矿的青年职工，台账是绿色的，象征着生机与希望。该矿不仅安排了经验丰富的老师傅“传帮带”，更把关注点放在了“成效”上。一年来，十对优秀师徒脱颖而出，他们不仅在技术上手把手教导，更在精神上将“永明人”的坚韧与匠心代代相传。

对于遭遇变故的家庭，台账是红色的，代表着“娘家人”的关注与火热的援手。这是一份动态更新的“爱心地图”，哪里有困难，哪里就有组织的身影。

矿上不仅为因病致困的职工送去了救急款，更送去了重建生活的信心。这股暖流，直抵人心，让每一位职工都知道，在永明，没有一个人会因为困难而掉队。

对于即将告别矿山的老职工，台账是温暖的明黄色。这不是“人走茶凉”的离别，而是一场充满仪式感的致敬。

座谈会，灯光柔和。十位即将退休的职工接过了专属的定制纪念勋章和退休礼包。看着勋章上闪烁的光芒，退休职工黄先锋抚摸着上面的纹路，眼角湿润却面带欣慰：“干了一辈子，没想到临走前，矿上还给我们这么大的体面。”

这不仅是一份礼物，更是对数十年如

日坚守的最高礼赞。

品质升级 营造温馨家园

民以食为天，食以安为先。该矿在“吃”与“住”上做足了文章，把“家”的味道做到了职工的心坎里。

综掘工区职工潘强升井后直奔食堂。当他看到新增的特色面食窗口里，白白胖胖的水饺正在翻滚，不禁喜上眉梢。

“以前食堂就那几样菜，现在好了，一三五水饺，二四六大包子，天天不重样，关键是味道地道，价格实惠！”潘强夹起一个热气腾腾的水饺，满足感溢于言表！

这份“满足”，源于该矿对食堂管理的“透明”与“较真”。

为了守好舌尖上的安全，该矿不仅在原材料采购、清洗加工上设了“硬杠杠”，更把后厨变成了“透明厨房”——制作间的监控画面实时投射在食堂大厅，切菜、颠勺都接受全员监督。

更难得的是，这里的饭菜不仅“安全”，更“对味”。通过厨师技能大比拼和每周菜谱的科学制定，营养均衡成了标配。为了不让晚升井的职工吃冷饭，一支“职工就餐巡查小队”活跃在中夜班时段，专门盯着饭菜质量和保温情况。那一盏为晚归人留的热灯，那一口热汤，暖的是胃，更是心。

如果说食堂是能量补给站，那么宿舍就是心灵的港湾。

“在外租房那是真遭罪，老旧、昂贵还得天天赶班。现在好了，矿上给咱安了个真正的家！”综合业务中心职员安顺涛和妻子搬进新装修的“夫妻房”时，脸上笑开了花！让这对双职工结束了“候鸟式”的奔波生活。

2025年初，随着新职工宿舍楼的投用和原宿舍区18套房屋的精装交付，像安顺涛这样的双职工家庭圆了“安居梦”。

但该矿的用心不止于硬件。由工会、团委组成的“职工宿舍服务队”成了职工的贴身管家，修水电、搞卫生，大事小事随叫随到。矿区卫生更是推行了“网格化”精细管理，专人负责消杀与保洁，让宿舍区不仅有“家”的温馨，更有“酒店”的整洁。

一碗水饺的热气，一间新房的钥匙，都是职工最真切的幸福。

奋战“十五五”决胜开局年 河南省工业和信息化工作会议在郑州召开

本报讯（记者 李代广）1月6日至7日，河南省工业和信息化工作会议在郑州召开，厅党组书记、厅长严琛作了题为“奋战‘十五五’决胜开局年 在新起点上高质量推进制造强省建设”的报告。

会议指出，2025年，全省工信系统在省委、省政府坚强领导下，坚定落实习近平总书记重要指示，践行殷切嘱托，全力以赴稳增长、调结构、提质效、优治理，推动新型工业化迈出坚实步伐，实现工业经济稳中向好、趋新向优，为全省“十四五”规划顺利收官交上出彩答卷。

工业增长顶压前行，以抓技改项目为重点扩大有效投资；以促消费拓出口为重点挖掘增长动力；以通堵点稳运行为重点加强监测协调。1至11月，全省规上工业增加值、工业投资分别同比增长8.4%、15.7%，双双位居10个工业大省首位，坚决扛起稳定工业经济大旗的政治责任。

动能转换提速换挡，分业实施传统产业提质升级行动，持续壮大新兴产业动能，加快布局未来产业。前11个月，10个重点行业对全省规上工业增长的贡献率达54.6%，新一代信息技术、新能源汽车、高端装备、新材料行业增加值分别增长18.6%、17.3%、10.9%、9.4%，全省规上高技术制造业、工业战略性新兴产业增加值同比分别增长15.7%和12.5%。

发展质效稳步提升，深入推进产业科技创新、数字化转型、绿色低碳发展、企业梯度培育。成功创建国家氟基功能材料创新中心，新培育国家级装备首台套产品7个，新认定省级“五首”产品152件，新认定卓越智能工厂16家，省级智能工厂和车间323个，新培育数字领航企业、绿色工厂、绿色供应链、绿色产品、绿色园区等50家，新培育国家绿色工厂266家、绿色工业园区16个，新增国家级制造业单项冠军企业9家、专精特新“小巨人”企业54家、省级专精特新中小企业465家，22家企业入围中国制造业企业500强，新培育国家中小企业特色产业集群6个。

行业治理不断优化，坚持党建引领、法治护航、安全托底，实施“学查改、服务保障实体经济、推动高质量发展”专项行动和“万名大学生助企服务”专项计划，开展“服务实体经济、律企携手同行”专项行动，统筹煤炭平稳保供和煤矿生产安全，百万吨死亡率降至有史以来最低。

会议强调，“十五五”是河南由制造大省迈向制造强省的关键期，全省工信战线要在深学细悟中锚定方向，在审时度势中识变应变，在行稳致远中勇担使命。做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”、精准拓展“外字号”“四篇文章”；实施产业创新、链群提质、“三化”转型、雁阵培育、场景拓展、开放带动“六大工程”，夯实稳比重、拓消费、化产能、降成本、强金融“五项支撑”；提升战略支撑力、价值创造力、核心竞争力“三个实力”。

会上，航空港区、洛阳、许昌、商丘市工业和信息化主管部门负责同志及漯河市微康生物、河南众擎机器人、郑州恒达智控企业负责人先后作交流发言。省骨干煤炭企业、重点产业龙头企业、国家级制造业创新中心、国家级制造业单项冠军企业、2025年度国家级专精特新“小巨人”企业、省重点产业联盟、有关行业协会负责人代表参加会议。

—— | 学习贯彻党的二十届四中全会精神 | ——

全会精神进班组 凝聚奋进新力量

本报讯 连日来，淮北矿业集团铁运处烈山电务段党支部积极创新形式，精心组织，扎实开展“全会精神进班组”系列宣传活动，切实推动党的二十届四中全会精神在基层一线落地生根、见行见效。

在该段信号工区、电力工区、通信机房等生产现场，一场场别开生面的宣讲正在进行。段班子成员深入各班组，利用工余间隙、班前班后会，以“微课堂”“互动问答”等灵活多样、接地气的方式，围绕党的二十届四中全会的重要意义、核心要义和实践要求进行系统解读。

“全会关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的部署，对我们基层一线工作有什么指导意见？”在信号工区的宣讲中，党支部书记联系实际，向职工生动讲解：“具体到我段实际，就是要持续完善设备维护制度、严格落实安全操作规程、不断优化应急处理机制，全面提升检修工作的规范化、精细化水平，这正是将治理能力现代化要求落实到基层的生动实践！”这番贴近工作、直面问题的阐述，让在场职工频频点头。

宣讲活动始终坚持以主体责任深度融合。宣讲人员结合全会关于“着力推动高质量发展”“统筹发展和安全”等重大部署，引导职工深刻认识保障矿区铁路“三电”设备安全稳定运行的极端重要性。大家围绕“如何将全会精神落实到每一次设备巡检、每一次故障排除、每一次技术攻坚中”展开热烈讨论。有着三十年工龄的老党员、信号高级技师宋静学感慨：“学习了全会精神，更觉得责任重大、使命在肩。信号系统就是铁路的‘眼睛’和‘神经’，我们维护好每一台设备，保障运输安全高效，就是在为高质量发展贡献力量。”

为确保宣讲入脑入心，党支部还精心梳理了全会精神中产业工人队伍建设、科技创新、安全管理等重点内容，汇编成易学易懂的电子学习资料，依托班组微信群，持续推送，随时分享，营造了浓厚的学习氛围。

通过系列宣讲，全段干部职工进一步统一了思想，明确了方向。大家一致表示，要将学习贯彻全会精神的热情，转化为履尽职责、攻坚克难的强大动力，以更加精湛的技术、更加严谨的作风，精心维护好每一处设备，每一段线路，为铁运处高质量发展筑牢“电务防线”。（宇丽丽）

双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤·更美味

责编：王萍 版式：黄健
企业家日报网：www.zqeo.cn 电子版：www.entrepreneurdaily.cn
官方微博：<http://weibo.com/jrybd> 投稿邮箱：j490@sina.com



企业家日报微信公众号
二维码

企业家日报网
二维码



联系电话：18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司